

СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЯ ЯПОНИИ

За послевоенные годы в Японии значительно выросли и окрепли демократические силы. Их выступления, поддержанные прогрессивной общественностью всего мира, привели к осуществлению некоторых демократических преобразований в стране. Впервые получила возможность легальной деятельности Коммунистическая партия Японии, возглавляющая борьбу японского рабочего класса и всех трудящихся против американского империализма и внутренней реакции, за мир и демократию.

Единственная марксистско-ленинская партия страны — Коммунистическая партия постоянно подвергалась гонениям со стороны американской и японской реакции. В 1950—1955 годах она даже оказалась вынужденной перейти на полулегальное положение. В эти годы Социалистической партии Японии удалось распространить свое влияние на японские профсоюзы и другие организации трудящихся. Это обстоятельство, а также недостаточная классовая сознательность и разобщенность некоторых слоев рабочего класса, еще поддающихся реформистской пропаганде социалистов, служат причиной того влияния, которое социал-демократы до сих пор оказывают на японских трудящихся.

В настоящее время в Японии имеются две социал-демократические партии: Социалистическая партия Японии (СПЯ), созданная в ноябре 1945 года на базе довоенных социал-демократических партий и групп, и Партия демократического социализма (ПДС), образовавшаяся из правых фракций СПЯ в январе 1960 года.

Число членов СПЯ — около 45 тысяч человек. Она является самой крупной оппозиционной партией в японском парламенте и имеет в его нижней палате 144 места из 467, в палате советников — 68 из 250, а в местных органах самоуправления — 562 из 47 653. Из 550 городских мэров — 29 социалисты.

В своей практической деятельности, особенно во время парламентских выборов, партия опирается на крупнейший в Японии левый профсоюзный центр — Генеральный совет профсоюзов («Сохё»), объединяющий более 3,7 миллиона человек. Социалистическую партию поддерживает также часть мелких и средних предпринимателей и крестьянства. В последние годы в руководстве СПЯ преобладали левые социалисты.

В 1959—1960 годах японские коммунисты и социалисты вели совместную борьбу против японо-американского «договора безопасности», за независимость страны, за мир. Вместе с КПЯ и другими демократическими организациями социалисты приняли участие в создании Национального совета борьбы против японо-американского «договора безопасности» в центре и комитетов единства действий на местах.

Внутренняя и внешняя реакция направляет все свои усилия на то, чтобы расколоть и ослабить демократический фронт. Для этой цели она содействовала активизации правых социалистов в рядах японской социал-демократии. Во время наибольшего обострения политической борьбы перед ратификацией нового «договора безопасности» консерва-

тивным силам удалось отколоть от СПЯ самую правую ее часть, а затем и добиться определенного поправления Социалистической партии в целом.

Партия демократического социализма была создана из правых групп СПЯ, возглавлявшихся Суэхиро Нисиро и Имадзуми Президентом ПДС стал Нисиро, еще в довоенные годы снискавший себе печальную известность злыми антикоммунистическими выступлениями и раскольнической деятельностью. Из СПЯ в новую партию перешло около двух тысяч членов. Используя правооппортунистическое руководство Всеяпонского конгресса профсоюзов («Дзэнро»), насчитывающего 830 тысяч человек, ПДС превратила эту организацию в свою главную массовую опору.

Японские демократические социалисты выступают против марксизма-ленинизма, клеветают на коммунизм. Соглашаясь по существу с заключением антинационального японо-американского военного «договора безопасности», ПДС поддерживает систему зависимости Японии от американского империализма; выступая за «сохранение международного баланса сил между Востоком и Западом», — оправдывает гонку вооружений и «холодную войну».

Программа Партии демократического социализма пронизана откровенно реформистскими идеями о превращении всей нации в некий «средний класс»; классовая борьба подменяется парламентаризмом. Новая партия фактически стала второй консервативной партией, только под демократической вывеской.

Подрывная деятельность фракции Нисиро в рядах Социалистической партии и раскол СПЯ не могли не оказать отрицательного влияния на единство рабочего класса и всего демократического лагеря. Правые группы в СПЯ и в «Сохё» с начала 1960 года, еще во время борьбы против «договора безопасности», стали бить тревогу в связи с ростом влияния Компартии, самоотверженная борьба которой привлекала к ней все больше и больше трудящихся. Несмотря на то что совместные действия социалистов и коммунистов в защиту интересов народа полностью себя оправдали, правые социалисты старались отстранить КПЯ от участия в работе Национального совета и комитетов единства действий.

20 ноября 1960 года состоялись выборы в нижнюю палату японского парламента. Правящая Либерально-демократическая партия, получив крупные суммы от монополий, пустила в ход все средства: подкуп, шантаж, а ее руках были правительственный аппарат, радио, телевидение, пресса. Партия демократического социализма также старалась во что бы то ни стало нанести поражение именно кандидатам от КПЯ и СПЯ.

Несмотря на трудные условия предвыборной борьбы, силы демократии добились больших успехов. Японский народ оказал им доверие, избрав от СПЯ 145 депутатов (ранее было 122) и от КПЯ — трех (ранее был один). Партия Нисиро потерпела на этих выборах сокрушительный провал: потеряла 23 мандата. Избрано только 17 ее кандидатов, причем забаллотированными оказались руководящие деятели партии: Имадзуми, Ямасита и другие.

Хотя теперь социалисты обеих партий и коммунисты вместе имеют более трети всех мест в парламенте, то есть такое количество мандатов, которое охраняет демократические статьи ныне действующей конституции Японии от пересмотра их реакционными силами, положение это неустойчиво из-за раскольнической политики ПДС.

После выборов состоялись очередные съезды японских социал-демократов: II съезд ПДС в январе и XX съезд СПЯ в марте 1961 года.

На II съезде ПДС оппозиция руководству шла с двух сторон: от бывшей парламентской фракции, настаивавшей на более гибкой политике сотрудничества с консерваторами, и от делегатов с периферии, требовавших, чтобы новая партия в какой-то мере отвечала своему названию «реформистской» и сотрудничала не с правительством, а с демократическими партиями, в частности с СПЯ.

Коммунистическая партия предупредила японских трудящихся, что нельзя закрывать глаза на «опасность и вред, который может принести ПДС в дальнейшем, подавляя революционные настроения масс, разрушая единый фронт, мешая сближению широких народных масс с КПЯ, толкая СПЯ вправо».

Съезд СПЯ в основном был посвящен обсуждению новой политико-экономической программы партии относительно реформ монополистического капитала.

Суть программы заключается в том, чтобы в условиях господства монополий и зависимости Японии от США постепенно добиваться частичных ограничений и изменений монополистического капитала. Эти реформы якобы ограничат экономическое и политическое влияние монополий настолько, что окажется возможной национализация основных отраслей народного хозяйства, а затем и дальнейший переход Японии на социалистические рельсы.

Намечается три этапа осуществления этой программы. Сейчас, когда социалисты не участвуют в правительстве, они намерены добиваться от правящей Либерально-демократической партии выполнения данных ею предвыборных обещаний, а также выдвинуть ряд своих собственных требований. Следующей стадией, по мысли составителей программы, явится создание коалиционного правительства, и, наконец, после завоевания большинства в парламенте и образования правительства Социалистической партии должно начаться осуществление долгосрочного плана СПЯ, якобы гарантирующего постепенное установление в Японии социализма мирным путем.

Японская печать указывает, что тенденция к повороту вправо, наметившаяся в новой программе, вызвала серьезную тревогу у делегатов от левых фракций СПЯ, от «Союзу», Союза социалистической молодежи и других представителей демократического лагеря. Они высказывали сомнения, возможно ли в условиях господства монополий — дзайбацу и зависимости Японии от США осуществить контроль над деятельностью монополистического капитала и его ограничение в пользу рабочего класса и всех трудящихся Японии; не скатится ли СПЯ на путь голого реформизма, тем более, что еще не

ясно, как мыслят социалисты переход от коалиционного правительства к социалистическому.

В новой программе ни словом не упоминается о борьбе против американского империализма. Новое руководство СПЯ сошло с пути, которого придерживался председатель партии Асанума, погибший от руки наймита реакции. Асанума заявлял, что американский империализм — враг Японии и Китая. Теперь, как сообщают японские газеты, социалисты объявляют о желании жить в дружбе с США и намерены послать в Америку делегацию во главе с высшими руководителями партии, а в социалистические страны намечают послать второстепенных лиц.

Многие делегаты указывали, что никакое национальное движение немыслимо без участия Коммунистической партии Японии, что отказ от сотрудничества с нею мешает объединению прогрессивных сил страны, а ведь единство — главное условие успеха борьбы трудящихся.

Делегаты от левых фракций, возросшее влияние которых отчетливо проявилось на съезде, обязали руководство партии учесть в практической работе критику и замечания, высказанные во время обсуждения новой программы.

Президентом СПЯ избран старейший деятель социал-демократического движения — глава правой фракции 72-летний Дзётаро Каваками, генеральным секретарем снова утвержден Сабуро Эда. Из 15 членов ЦИК — высшего оперативного органа партии, обладающего в период между съездами всей полнотой власти, большая часть приходится на так называемые левые фракции. От фракции Каваками имеется два представителя.

В интервью, данном новым президентом корреспонденту газеты «Правда», Каваками заявил, что, по его мнению, «нынешний курс Социалистической партии в отношении американского империализма не отличается в своей основе от линии прежнего председателя партии Асанума». Указывая, что большинство японского народа не желает быть втянутым в войну, Каваками высоко оценил советский план всеобщего разоружения и подтвердил, что сам он по-прежнему поддерживает идею заключения четырехстороннего пакта о ненападении между СССР, США, КНР и Японией.

Однако японская печать не скрывает, что это заявление расходится с некоторыми действиями нового руководства СПЯ. Соглашательство, а порой и противодействие руководства СПЯ помешали более активному участию рабочих и служащих государственных учреждений в «весеннем наступлении» японских трудящихся и борьбе населения острова Ниидзима против строительства ракетных баз. Руководство СПЯ не поддержало борьбу КПЯ против террористических правых организаций, хотя немало социалистов подвергалось бандитским нападениям и угрозам неофашистов.

* * *

Прогрессивная общественность Японии считает СПЯ одним из отрядов демократических сил страны. Деятельность Социалистической партии за последние годы, особенно во время исторической битвы японского народа против военного японо-американского договора, сыграла определенную положительную роль.

КПЯ призывает социалистов сейчас, когда «договор безопасности» открывает возможность возрождения в Японии милитаризма, проявить единство и мобилизовать массы на борьбу как против японских монополий, так и против американского империализма.